

中央经济工作会议在北京举行

稳经济政策效应逐步释放
经济增速有望持续回升

—国家发展改革委就当前经济运行热点介绍情况

(上接第一版)重点抓好老年人和基础性疾病群体的防控,着力保健康、防重症。要更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长,坚持以质取胜,以量变的积累实现质变。要更好统筹供给侧结构性改革和扩大内需,通过高质量供给创造有效需求,支持以多种方式和渠道扩大内需。要更好统筹经济政策和其他政策,增强全局观,加强与宏观政策取向一致性评估。要更好统筹国内循环和国际循环,围绕构建新发展格局,增强国内大循环内生动力和可靠性,提升国际循环质量和水平。要更好统筹当前和长远,既要做好当前工作,又要为今后发展做好衔接。

会议指出,明年经济工作千头万绪,要从战略全局出发,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,纲举目张做好工作。

一是着力扩大国内需求。要把恢复和扩大消费摆在优先位置。增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景。多渠道增加城乡居民收入,支持住房改善、新能源汽车、养老服务等消费。要通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资,加快实施“十四五”重大工程,加强区域间基础设施联通。政策性金融要加大对符合国家发展规划重大项目的支持。鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程和补短板项目建设。要继续发挥出口对经济的支撑作用,积极扩大先进技

术、重要设备、能源资源等产品进口。二是加快建设现代化产业体系。围绕制造业重点产业链,找准关键核心技术与零部件薄弱环节,集中优质资源合力攻关,保证产业体系自主可控和安全可靠,确保国民经济循环畅通。加强重要能源、矿产资源国内勘探开发和增储上产,加快规划建设新型能源体系,提升国家战略物资储备保障能力。实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动。提升传统产业在全球产业分工中的地位和竞争力,加快新能源、人工智能、生物制造、绿色低碳、量子计算等前沿技术研发和应用推广。要大力发展数字经济,提升常态化监管水平,支持平台企业在引领发展、创造就业、国际竞争中大显身手。抓住全球产业结构和布局调整过程中孕育的新机遇,勇于开辟新领域、制胜新赛道。

三是切实落实“两个毫不动摇”。针对社会上对我们是否坚持“两个毫不动摇”的不正确论,必须亮明态度,毫不含糊。要深化国资国企改革,提高国企核心竞争力。坚持分类改革方向,处理好国企经济责任和社会责任关系。完善中国特色国有企业现代公司治理,真正按市场化机制运营。要制

度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来,从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。依法保护民营企业产权和企业家权益。各级领导干部要为民营企业解难题、办实事,构建亲清政商关系。

四是更大力度吸引和利用外资。要推进高水平对外开放,提升贸易投资合作质量和水平。要扩大市场准入,加大现代服务业领域开放力度。要落实好外资企业国民待遇,保障外资企业依法平等参与政府采购、招投标、标准制定,加大知识产权和外商投资合法权益的保护力度。要积极推动加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定和数字经济伙伴关系协定等高标准经贸协议,主动对照相关规则、规制、管理、标准,深化国内相关领域改革。要为外商来华从事贸易投资洽谈提供最大程度的便利,推动外资标志性项目落地建设。

五是有效防范化解重大经济金融风险。要确保房地产市场平稳发展,扎实做好保交楼、保民生、保稳定各项工作,满足行业合理融资需求,推动行业重组并购,有效防范化解优质头部房企风险,改善资产负债状况,同时要坚决依法打击违法犯罪行为。要因城施策,支持刚性和改善性住房需求,解决好新市民、青年人等住房问题,探索长租房市场建设。要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,推动房地产业向新发展模式平稳过渡。要防范化解金融风险,压实各方责任,防止形成区域性、系统性金融风险。加强党中央对金融工作集中统一领导。要防范化解地方政府债务风险,坚决遏制增量、化解存量。

会议指出,要全面推进乡村振兴,坚决防止出现规模性返贫。谋划新一轮全面推进乡村振兴。推动共建“一带一路”高质量发展。深入实施区域重大战略和区域协调发展战略。要推动经济社会发展绿色转型,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,建设美丽中国。

会议强调,对于我们这么大的经济体而言,保持经济平稳运行至关重要。要着力稳增长稳就业稳物价,保持经济运行在合理区间。注重围绕市场主体需求施策,完善政策措施,增强时效性和精准性。要坚定不移深化改革,更大激发市场活力和社会创造力。尊重市场规律,深化简政放权、放管结合、优化服务改革,对各类所有制企业一视同仁。要着力发展实体经济,依靠创新培育壮大发展新动能。推动传统产业改造升级,支持战略性新兴产业和现代服务业发展,促进大众创业万众创新纵深发展,最大限度释

放全社会的创新创造潜能。要充分挖掘国内市场潜力,提升内需对经济增长的拉动力。围绕经济发展和民生急需,推动补短板重大项目建设,着力消除制约居民消费的不利因素。加强金融、地方债务风险防控,守住不发生系统性风险的底线。要更大力度推动外贸稳规模、优结构,更大力度促进外资稳存量、扩增量,培育国际经贸合作新增长点。要强化基本公共服务,兜牢基本民生底线,支持引导社会力量增加多元供给,持续增进民生福祉。

会议要求,要准确把握明年经济工作部署要求,敢担当,善作为,察实情,创造性抓好贯彻落实,努力实现明年经济发展主要预期目标,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。要坚定不移深化改革扩大开放,不断增强经济社会发展的动力和活力。要稳妥处置化解重大风险隐患,维护经济金融和社会大局稳定。要按照党中央部署,优化调整疫情防控政策,加强统筹衔接,有序组织实施,顺利渡过流行期,确保平稳转段和社会秩序稳定。要做好岁末年初各项工作,强化市场保供稳价,加强煤电油气运调节,确保群众温暖安全过冬。保障好因疫因灾遇困群众和老弱病残等特殊群体的基本生活,强化安全生产整治,坚决防范和遏制重特大事故发生。

会议强调,各地区各部门和各级领导干部要把思想和行动统一到党的二十大精神和党中央关于经济工作的决策部署上来。要坚持把高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务,完善党中央重大决策部署落实机制,以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识做好经济工作。新征程要有新气象新作为,加强学习,成为行家里手、内行领导。要坚持真抓实干,求真务实,反对形式主义、官僚主义,科学精准问责,为担当者担当。

会议号召,全党要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,勠力同心、勇毅前行,努力完成经济社会发展目标任务,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

党和国家有关领导同志出席会议。各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团党政主要负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央管理的部分金融机构和企业、中央军委机关各部门主要负责同志等参加会议。

如何看待当前经济形势?保暖保供、重要民生商品保供稳价成效如何?新动能成长态势如何?在稳定和促进居民增收方面有何举措?国家发展改革委新闻发言人16日以书面形式就有问回答做了介绍。

我国经济增速有望持续回升

据介绍,国内疫情反弹对11月份经济稳定恢复造成一定影响。面对新情况新挑战,各地区各部门深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,落实优化疫情防控措施,加力实施稳经济一揽子政策和接续措施,扎实推进政策性开发性金融工具、设备更新改造专项再贷款和财政贴息、扩大制造业中长期贷款投放等落实落地。

“总的来看,我国经济经受住了超预期冲击因素的影响,展现出较强韧性和潜力,发展质量稳步提升,就业物价基本平稳,经济回稳向好趋势没有改变。随着疫情防控优化措施持续落实,稳经济各项政策效应逐步释放,我国经济增速有望持续回升。”国家发展改革委新闻发言人说,下一步将加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展的政策合力,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长。

扩大有效投资方面,今年以来,基础设施投资、制造业投资有力支撑了固定资产投资平稳增长,前三季度资本形成总额对经济增长贡献率为26.7%,对稳经济、调结构、补短板发挥了重要作用。

截至11月底,国家发展改革委已审批核准106个重大项目、总投资约1.5万亿元。此外,印发实施完善政策环境、支持民间投资发展的政策文件,用市场办法、改革举措激发民间投资活力;向有关方面推荐25个基础设施领域不动产投资信托基金试点项目,目前已22个发行上市,发售基金757亿元,带动社会资本投入的新项目总投资超过4200亿元。

持续推进新动能加快成长

今年以来,高技术产业克服困难挑战、实现较快发展。1至11月份,高技术制造业增加值同比增长8.0%,比规模以上工业增速高4.2个百分点;高技术产业投资增长19.9%,比全部投资增速高14.6个百分点;人工智能、大数据、云计算、物联网、光伏、新能源汽车等行业表现亮眼。

国家发展改革委新闻发言人表示,明年将加快实施创新驱动发展战略,在“攻难关、稳增长、促转型、强基础”上下功夫,进一步发挥高技术产业在引领支撑经济高质量发展方面的重要作用。

攻难关方面,不断丰富完善新型举国体制,鼓励和引导各类市场主体攻克产业关键核心技术

术、规模化应用创新成果,在关系安全发展的领域加快补齐短板;稳增长方面,大力培育和发展壮大新技术新业态新模式新产业,推动战略性新兴产业融合集群发展,着力培育壮大一批新的经济增长点;促转型方面,加快实施“东数西算”等重大工程,开展数字化转型试点,促进数字经济和实体经济深度融合;强基础方面,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,加快国际科技创新中心和区域创新高地建设,推动形成支持全面创新的基础性制度。

重要民生商品保供稳价基础扎实

受多种因素影响,今年以来国际能源供应形势严峻复杂,能源价格保持高位。

“经过各方共同努力,全国能源供需总体平稳有序,人民群众温暖过冬能够得到有效保障。”国家发展改革委新闻发言人说,目前,全国统调电厂存煤超过1.76亿吨,同比明显增加,电力、天然气供应也较为充足。下一步将持续深化能源产供销体系建设,做实做细保暖保供各项工作。

为保障元旦、春节期间重要民生商品量足价稳,国家发展改革委提前作出一系列安排部署,包括加强重点地区和重点品种市场监管、压实“菜篮子”市长负责制、精心谋划开展储备调节、加大市场监管力度、督促指导各地落实阶段性调整价格补贴联动机制要求等。

扎实推进共同富裕顶层设计

据介绍,为落实《“十四五”扩大内需战略实施方案》部署,更好稳定和促进居民增收,国家发展改革委将会同有关单位扎实推进共同富裕顶层设计,制定促进共同富裕行动纲要,不断推进支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区后续贯彻落实工作,深入开展共同富裕有关重大问题研究。

在扩大中等收入群体规模方面,在普遍提高低收入群体收入水平的基础上,激发高校毕业生、技术工人、中小型企业主和个体工商户、进城农民工及国有企事业单位基层职工等重点群体活力,推动更多低收入人群迈入中等收入行列。

同时,充分发挥深化收入分配制度改革部际联席会议作用,紧密跟踪提高低收入群体收入、履行好政府再分配调节职能、发挥第三次分配作用、规范收入分配秩序、根治农民工欠薪等热点难点问题,积极推进收入分配领域相关工作。

(新华社北京12月16日电)



决战卢赛尔

—卡塔尔世界杯决赛前瞻

2022年12月18日,多哈当地时间18:00,北纬25度42分,东经51度49分,这将是一个载入史册并被亿万人长久记忆的时空坐标。

此前历经28天、63场比赛皆为序章,卢赛尔体育场将迎来卡塔尔世界杯的终局之战——法国队迎战阿根廷队。

这是一场荣耀之战。

法国队和阿根廷队的战袍都绣着两颗星。世界杯历史上,阿根廷队在1978年和1986年二度捧杯,法国队则在1998年和2018年两次折桂。获胜的一方将率先摘下第三颗星,完成仅次于五星巴西、四星德国和意大利的“三星”荣耀。

这是一场王座之战。

梅西,足球巨星,没有人可以否认他在球场上的技术乃至艺术造诣空前,然而几乎横扫一切个人荣誉的他名后的“球王”二字仍然被很多人拒绝接受。所有人都把他和马拉多纳进行对比,2014年的马拉卡纳决战,阿根廷队倒在德国战车轮下,梅西注视大力神杯的画面,在此后多年被屡屡提及,成为抽打阿根廷人心灵的鞭子。

而这次,似乎一切都显得那么不一样。此前在世界杯淘汰赛没有打入一粒进球的梅西,已经数次挽狂澜于既倒,拯救阿根廷队于水火之中,他的眼中开始露出对手胆寒的霸气。梅西独缺一个世界杯冠军,阿根廷全队都想成全他,他也想成全阿根廷全队。

四年前的俄罗斯,姆巴佩已经帮助法国队捧起了大力神杯;四年后的卡塔尔,他继续大放光芒。如今,他突破的犀利丝毫不减,成熟与稳重却更胜三分,“新一代球王”呼之欲出。对法国人来说,梅西的眼泪,就是他“封王”的最好祭品。

这是一场金靴之战。

梅西和姆巴佩在此前的6场比赛中都打入5个球,在本届世界杯射手榜上并驾齐驱。从开赛起,双方就在射手榜上缠斗。然而,姆巴佩最近连续两

场比赛没有进球,梅西则最近连续两场破网。战至终章,“金靴”悬念依旧。

依靠让人信服的表现击碎了卫冕冠军魔咒的高卢雄鸡,正在向60年来的“无人区”发起最后冲刺——自1962年巴西队成功卫冕世界杯冠军以来,还没有球队能够复制这一成就。60年一甲子,又来到了壬寅年,法国队期待实现这一壮举。

通向卢赛尔之路,有人平坦,有人崎岖。

深陷伤病潮的法国队一开始并不被看好,在世界杯开幕前不到24小时,新科金球奖得主本泽马“伤离别”,让法国队的世界杯之旅开局有些悲情。然而,高卢雄鸡凯歌高奏,前两场小组赛全胜,成为第一个出线的球队,只是在无关紧要的小组赛第三场输给了突尼斯队。三场淘汰赛,3:1战胜波兰队,2:1力克英格兰队,2:0击败摩洛哥队,法国队全部在90分钟内解决战斗,是四强中唯一没有经历加时赛的球队。

相比法国队,阿根廷队通向卢赛尔之路并非一帆风顺。首战输给沙特阿拉伯队,让阿根廷球迷痛哭流涕,不少人甚至认为阿根廷队将无缘小组出线,不少媒体已经开始准备阿根廷队出局、梅西告别世界杯的稿件。在此之后,“潘帕斯雄鹰”却展开双翼,以非凡的仰角冲向“天王山”。

2:0击败墨西哥队稳住阵脚,2:0完胜波兰队昂首出线,2:1淘汰澳大利亚队进入八强,与荷兰队鏖战120分钟后点球大战获胜挺进半决赛,兵不血刃3:0完胜克罗地亚队——“开门黑”之后的阿根廷队表现越来越好,这让人想起了2010年的西班牙队。“斗牛军团”在南非输掉首场比赛后,一路凯歌高奏直至夺冠。阿根廷队期待复制这一神迹。

决战之前,法国队仍然受到了伤病的困扰,三名球员高挂免战牌。但一个让人大呼意外的名字却在此时浮现,本泽马的恢复超出预期,皇家马德里俱乐部已经放话——本泽马即刻就能飞往卡塔尔。



在半决赛后的新闻发布会上,当记者问到本泽马是否将在决赛回归的问题,法国队主帅德尚拒绝回答,但脸上的表情却耐人寻味。当本泽马在世界杯开幕前临阵受伤,德尚却放弃更换球员的机会,似乎埋下了一个伟大故事的伏笔。金球先生的回归,现在来看更像是一颗“烟雾弹”,用以迷惑阿根廷队的排兵布阵,冲击阿根廷球员的心理防线。但如果本泽马真能在决赛中“空降卢赛尔”,无论他是否上场,可能都将对法国队起到不可估量的激励作用。

(新华社多哈12月16日电)

今日看点:

季军之争非“鸡肋”

新华社多哈12月16日电 17

日,卡塔尔世界杯季军争夺战将在哈里发国际体育场打响。克罗地亚队将与摩洛哥队争夺第三名。创造历史的北非劲旅能否再进一步?传奇中场莫德里奇如何跳“最后一舞”?金手套将花落谁家?这些悬念都将成为季军战看点。

看点一: 摩洛哥队能否再创奇迹

本届世界杯,摩洛哥队无疑是“超级黑马”,他们成为历史上首支闯入世界杯四强的非洲球队,这一成绩足以载入史册。

摩洛哥队组织严明、主帅睿智,其反击速度、防守战术、守门员天赋是他们在本届世界杯成功的关键。在2胜1平小组第一出线后,摩洛哥队在淘汰赛阶段,点球战胜西班牙队;1:0击败葡萄牙队;最终在半决赛0:2不敌卫冕冠军法国队,无缘决赛。若能战胜克罗地亚队,摩洛哥人又将创造非洲球队世界杯历史最好成绩。

从观赏性看,世界杯季军战大多会打攻势足球,比赛可能出现大比分。摩洛哥人能否继续踢出“纯粹的足球”,值得期待。

看点二: 莫德里奇跳“最后一舞”

这很可能是37岁的莫德里奇最后一届世界杯,作为“队魂”人物,克罗地亚全队一定希望用胜利,为功勋老将的世界杯生涯画上句号。

这场比赛,相信双方都会卸下压力,尽情享受。克罗地亚队的佩特科维奇、克拉马里奇及佩里西奇,进攻状态尚佳,再加上莫德里奇的中场穿针引线,克罗地亚队的进攻端也许破局更快;而摩洛哥队队长赛斯上一场因伤无法坚持,季军战可能休息,这会让摩洛哥的防守受到一定影响。

总的来说,摩洛哥队更年轻,擅长防守反击;克罗地亚队纠错能力强,耐心极高,会用各种方式突破对手防线。

看点三: 金手套花落谁家

两队都有顶级守门员,二者谁会成为本届世界杯的金手套,就看季军战的发挥了。

克罗地亚队门将利瓦科维奇在与日本的点球决战中,连续扑出日本队前3粒点球,成为世界杯历史上第3位扑出3粒点球的门将。而在8进4比赛中,利瓦科维奇贡献11次成功扑救,并在点球大战中扑出罗德里戈的点球,淘汰巴西队。

摩洛哥队门将布努同样表现优异,本届世界杯,他仅仅在对阵法国队的半决赛中丢失两球(不算之前的点球大战与队友一粒乌龙)。在对阵西班牙队的八分之一决赛中,布努更是扑出了对方两粒点球。在四分之一决赛中,他直接零封了葡萄牙队,让C罗饮恨。

本场季军战,两位世界级门神对决,他们的表现同样值得期待。